

# 好的教育，就藏在人间烟火中

□李琳

“神兽”放假，家长崩溃。这应该是最近家长颇为头痛的事了。说白了，是因为面对孩子不知该怎样教育他，整天使家里鸡飞狗跳的。相信不少家长感到困惑，对孩子来说，究竟什么才是好的教育呢？有关教育的话题着实不少，但被誉为“伟大的人民教育家”、中国近代教育史上的“一代巨人”陶行知先生认为，生活即教育。



## 不一样的《论语》

主讲人：李乐观



收听  
《论语》  
精彩  
解读  
扫描二维码

### 【原文】

朋友之馈，虽车马，非祭肉，不拜。

### 【译文】

朋友间馈赠礼物，即便是贵重的车马，只要不是祭肉，接受时不用行拜谢礼。

### 【评析】

本章讲述接受馈赠之礼，表达了夫子隆礼轻物的高贵品质。

古时的车马，乃是大夫以上贵族的标配，是其身份的象征。夫子曾担任鲁国的司寇，因而有属于自己的车驾。弟子颜回去世后，他的父亲颜路请求夫子将车子卖掉，从而为穷困潦倒一辈子的颜回置办一副棺椁，以求厚葬。尽管夫子钟爱颜回，但这次没有同意。因为他知道如果卖掉车马就要步行，作为大夫，这不合于礼。由此可知，彼时的车马意义非凡。

《礼记·玉藻》篇记述：“君赐车马，乘以拜。”只有国君才能赏赐车

真知灼见、金石之声。陶行知爱生活、爱孩子，是个非常有烟火气的人。他的作品《生活是最好的教育》告诉我们，其实好的教育，就藏在人间烟火中。

看吧，脱下长衫、穿着打满补丁的衣服，和学生们一起穿着草鞋、住在茅屋里，跟农民同吃同住，一起劳动。谁能想到，这就是陶行知？脚下的黄土地就是他们的课本，锄头就是他们的笔，和牛马羊鸡犬豕做朋友，对稻粱菽麦稷棉下功夫。这就是陶行知的教育方法，他认为教育就是在日常生活中发生的，很接地气。

纵观目前现状，教育已经进入一个大家心知肚明又逃离不了的怪圈里。孩子已经成为学习的机器，他们的生活除了学习还是学习，他们的童年几乎没有了轻松，也很难说有真正的快乐，由此造成现在的孩子逆反心理特别强。而反观家长们，一定要让孩子赢在起跑线上，宁可相信培训班的成果，也不注重生活的教育力量，使孩子成为流水线上的教育产品。也难怪，在当下的教育中，分数至上。

陶行知有一句名言：千教万教教人求真，千学万学学做真人。教育的目的是培养一个真的人，而不是培养一个只能考100分、能靠这100分找个工作的人。

受教育是为了更好地生活，为了更有尊严地活着，而不是一边是因工作压力大叫苦不迭的父母，一边是小小年纪日程表就被“格式化”的孩子。陶行知重视平民教育、乡村教育，是孔子“有教无类”教育思想的升华。阅读《生活是最好的教育》这本书，你能窥见陶行知思想宝库中闪烁的数不清的珍宝。他有过，是生活就是教育，不是生活的就不是教育；是好

生活就是好教育，是坏生活就是坏教育；是认真的生活就是认真的教育，是马虎的生活就是马虎的教育；是合理的生活就是合理的教育，是不合理的生活就是不合理的教育。

最好的教育就在生活中，绝不是脱离生活干巴巴的说教。让我们一起看看陶行知创办的晓庄师范学校里，什么才是学习？校长带着学生一起挖荷塘，修补校舍。在课程表里，种田、挑粪、修路和读书、演讲、实验是一同出现的。生活即教育、社会即学校，这就是陶行知所提倡的，学生所学的不应该仅仅是书本，更重要的是人生之道。

让教育不妨多些烟火气。教育从不囿于书本和课堂，也不追求于分数的高低，它是可以和谐地融入每天的疏食饮水之中。在看似琐碎的日常里，带着孩子到市场上学数学，到河畔去学物理，到大自然中学生物……其实，最好的教育就在山川湖海之中，也在一粥一饭之间；就发生在父母说的每一句话里，在一个小伙伴和另一个小伙伴的互动里，在一个家庭和更多家庭的行动里。教育不是为生活作准备，而是生活本身，在陪伴孩子慢慢长大的过程中也乐享孩子和我们的幸福时光。

每个孩子都是一颗独特的种子，它们会在不同的土壤、阳光和雨露的滋养下，展现出不同的成长姿态。每个孩子都是独一无二的，他们需要的是一种符合自己特点的教育，尊重个性，因材施教。让我们共同努力，从孩子的实际出发，从家庭的实际情况出发，为孩子提供最好的烟火生活，让他们在快乐中成长，在自信中绽放，在生活中发光，让他们会生活、爱生活！

马，其他人没有这个资格。但随着周礼的破坏，朋友之间的礼尚往来竟然也有了车马之馈，但仍属于极为贵重的奢侈品。《礼记·坊记》云：“父母在，馈献不及车马。”父母在世时，向别人赠送礼物，不得馈赠车马等这样的重器。

那么，既然车马如此贵重，夫子为什么把祭肉看得比车马还重要呢？这源于周王朝分送祭肉的制度。彼时，祭祀宗庙的肉叫膳，祭祀社稷的肉称为脤（《左传·成公十三年》里有“祀有执膳，戎有受脤”之说），一般只有在位的大夫才能参与祭祀并得到国君分赐的祭肉。夫子在“隳三都”运动失败后，正是看到鲁君祭祀时违背了礼制，没有按惯例将祭肉分赐给大夫，这才决定离开鲁国。故而，夫子不拜受车马而拜受祭肉，这绝不是一块肉的问题，而是祭肉背后所承载的那君臣之礼。

(第250期)

## 《草木志》里的植物隐喻

□王保利

知道我喜欢草木，且写过多篇有关草木的文章，文友张嘉便送我一本老藤老师新出版的《草木志》。我视如拱璧，急冲冲扑进这浓郁的植物园中，赏心悦目，喜不自胜。

《草木志》是著名作家老藤创作的一部现实主义题材的长篇小说，以一名驻村书记的成长经历，通过对东北自然风景、人造景观和“人的风景”的重新发现，描绘了充满自然生机与人文诗意的新时代山乡巨变图景。

老藤曾说过：“一个作家在写人有了审美疲劳之后，可以把笔触转向那些可爱的动物和植物，这样会给其创作打开一扇别开生面的门。”《草木志》便是作者观察世界、理解世界的角度和方式发生变化的结果。

翻开《草木志》，扑面而来的不是常见的乡村变革的宏大叙事，而是一股混合着泥土与植物清香的微风。这部小说以其独特的“草木美学”，重构了我们对乡土文学的认知框架。在传统乡土叙事日渐固化的今天，《草木志》提供了一种令人耳目一新的叙事可能——将植物从背景推向舞台中央，使之成为与人平等对话的主体。这种叙事策略的转变，不仅是一种文学技巧的创新，更是一种世界观的重构。

《草木志》不是传统小说的线性叙事，而是一片葱郁的植物园。34种植物，34个鲜活的人物，这种以草木喻人的写法别开生面。在这个文字构筑的生态系统中，每一株植物都不再是简单的自然存在，而是被赋予了血肉与灵魂的人性载体。作者用他独特的植物人类学视角，为我们绘制了一幅清雅绝尘的人性图谱。

《草木志》彻底颠覆了文学传统中“人为主，草木为客”的叙事风格，作者笔下的人物之所以令人过目不忘，在于他赋予每种“植物人”以鲜明的个性特征。这种含蓄却有力的刻画，使之跃然纸上，读来既熟悉又陌生，让乡土叙事从人类独白变成了万物合唱。

《草木志》以草木为描写对象，内含多重意蕴，既以植物为章节，又以花卉比喻人。这部小说借鉴古典文学比兴的技法，以植物作为比兴的载体，章节篇目以植物命名，在对植物生物属性的描绘中开始每一章的叙述。每种植物的生物属性又对应着小说中一个人物的性格、行为方式，进而铺陈开小说环环相扣、互相观照的情节与人物。

爱讲段子又人缘极好的郑高，“仿佛一株意象非凡的牵牛花”；毕副镇长没黑没明地投入“跑龙套”的工作，自认为是只开花不结果的“谎花”；墟里村的方石两家的头面人物方世坤、石锁，分别被人看作是“四角菱”和“狼毒草”，都是带角带刺的狠角色。而墟里村的大事小事都得面对和解决的哨花吹，则像极了俗称“一把抓”的光叶山楂。因为都有对应的“显花植物”，所有的人物就在自身之外有了另外的解读与别样的象征。

每一种植物的生物特性都成为解读对应人物性格的密码本：牵牛花的攀援特性暗示着郑高善于借势的处世哲学，拉拉秧的顽强生命力折射出石小东在逆境中的坚韧。更精妙的是，这些植物特性又进一步推动着情节的发展，形成了一种“植物推动叙事”的独特机制。当毕副镇长自比为“谎花”（只开花不结果的雄花）时，不仅揭示了他自我认知中的价值焦虑，也为后续其工作方式的转变埋下了伏笔。这种将植物生物学特征转化为人物性格符号，进而推动情节发展的叙事策略，在中国当代文学中实属罕见。

《草木志》写的是东北的植物，其中一些与我们中原相同，而有些不曾听说或见过，如塔头花、杨铁叶子、鬼蜡烛、达子香、都柿、黄波椤、乌拉草等，让人大开眼界。在了解它们习性的同时，你不禁也身陷其中，竟类比起某一种草木来。

当老藤让草木获得叙事主权时，他实际上在邀请我们重新学习观看——用年轮测量时间，以叶脉理解命运。在这个意义上，这部作品早已超越文学范畴，成为治愈现代性孤独的一剂草药。